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Заико Ирина Владимировна

Как Оплатить больничный лист при карантине:
ответ в готовом решении
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на апрель 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день!
В новом Готовом решении в системе КонсультантПлюс мы разъясняем, как получить и оплатить больничный лист при карантине.
В стране в связи с распространением коронавирусной инфекции введены карантинные меры. Карантин могут ввести и в отдельно взятой организации, в детском саду или в школе.
В связи с карантином в большинстве случаев работник имеет право получить больничный.
Итак, как же работнику получить больничный лист в связи с карантином? В общем случае больничный лист с кодом 03, что значит «карантин», работнику выдадут, если он общался с инфекционным больным, если у него выявлено бактерионосительство, если все то же самое произошло с ребенком работника в возрасте до семи лет, посещающим детский сад, или с недееспособным членом семьи (п. 3 ч. 1 ст. 5, ч. 6 ст. 6 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ (далее – Закон N 255-ФЗ)). Обычно больничный лист выдает лечащий врач или врач-инфекционист при посещении медицинского учреждения (п.п. 42, 43 Порядка выдачи листков нетрудоспособности).
Если на карантин закрыт детский сад, который посещал ребенок работника в возрасте до семи лет, то для получения больничного работнику необходимо сначала обратиться к врачу-эпидемиологу в детской поликлинике, обслуживающей закрытый детский сад, а уже потом получить больничный у лечащего врача ребенка в поликлинике, в которой он наблюдается. Больничный сможет получить только один из родителей.
Родитель ребенка-школьника не сможет получить больничный лист в связи с карантином независимо от возраста ребенка. Также не получится оформить больничный, если ребенок посещает детский сад, но ему уже исполнилось семь лет. Это не предусмотрено законодательством.
В этих случаях проблему «один дома» придется решать по-другому: работник может взять ежегодный оплачиваемый отпуск или отпуск за свой счет, временно выполнять работу на дому или на условиях неполного рабочего времени. В установлении неполного рабочего дня вы не вправе отказать работнику, если ребенку еще не исполнилось 14 лет (ст. 93 ТК РФ).
Если работник вернулся из-за границы, он должен провести на карантине 14 дней (п.п. 1.1, 2.1, 2.3 Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 18.03.2020 N 7).
Если он к тому же приехал из страны, в которой выявлены случаи заболевания коронавирусной инфекцией, то больничный ему выдадут в особом, упрощенном порядке – без посещения медицинского учреждения. Больничный в этом случае оформят в виде электронного документа. В таком же порядке получают больничный лица, проживающие совместно с вернувшимися из зараженных стран, которые сами лично никуда не выезжали (п.п. 2, 3 Временных правил, утв. Постановлением Правительства РФ от 18.03.2020 N 294 (далее – Временные правила)).
Для получения больничного в особом порядке работнику необходимо подать заявление и другие документы через личный кабинет на сайте ФСС, для доступа в который потребуется регистрация на портале госуслуг (п. 6 Временных правил).
Обратите внимание, региональным законодательством могут быть установлены дополнительные категории лиц, имеющих право на получение больничного в упрощенном порядке. Например, в Москве и Московской области это лица старше 65 лет и лица, страдающие определенными видами заболеваний. С 06.04.2020 упрощенный порядок выдачи больничных для работников старше 65 лет действует на территории всей страны. Они могут получить больничный, если работодатель подаст сведения о них в ФСС через свой личный кабинет (Постановление Правительства РФ от 01.04. 2020 N 402).
Как правило, если работник получил больничный лист в упрощенном порядке, то его оплачивает не работодатель, а напрямую ФСС. Однако организация обязана предоставить ФСС документы и сведения, необходимые для назначения и выплаты пособия. Сделать это надо по правилам, действующим для проекта «Прямые выплаты», независимо от того, участвует ваш регион в пилотном проекте или нет (п. 14 Временных правил).
Если работник получил больничный в общем порядке и принес его в организацию, то его оплачивает организация-работодатель.
Больничный оплачивают в обычном порядке. Если за периоды с 01.04.2020 по 31.12.2020 (включительно) сумма пособия в расчете за полный календарный месяц окажется меньше МРОТ, выплачивайте его в размере, исчисленном исходя из МРОТ (ст. 1 Федерального закона от 01.04.2020 N 104-ФЗ). Единственное, о чем следует помнить, это о том, что ограничение периода оплаты для больничных по уходу за ребенком на эту ситуацию не распространяется, больничный оплачивается за весь период карантина (ч. 6 ст. 6 Закона N 255-ФЗ). И еще, пособие с первого дня выплачивается за счет ФСС, а не с четвертого (п. 3 ч. 1 ст. 5, ч. 3 ст. 3 Закона N 255-ФЗ).
Подробнее обо всем этом – в Готовом решении «Как оплачивается больничный лист при карантине» в системе КонсультантПлюс.
До свидания! Будьте здоровы!
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