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Князева Елена Васильевна

вопросы применения КВР и КОСГУ:
ответы в путеводителях и готовых решениях
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на сентябрь 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Сегодня я вам расскажу, как с помощью Готовых решений и Путеводителей, которые мы создаем для вас, найти ответы на актуальные вопросы применения кодов видов расходов (КВР) и КОСГУ.
После вступления в силу Приказов Минфина России от 06.06.2019 N 85н (далее – Порядок N 85н) и от 29.11.2017 N 209н (далее – Порядок N 209н) мы получили большое количество ваших запросов по применению новых кодов. На их основе мы дополнительно подготовили аналитические материалы по наиболее сложным и востребованным ситуациям. Если по КВР изменений немного, то Порядок применения КОСГУ обновили существенно: детализировали отдельные коды и перенесли уже привычные нам расходы в другие подстатьи КОСГУ.
Когда определяют КВР и КОСГУ
Начнем с того, когда вам нужно определить код видов расходов. Код расходов выбирают, чтобы спланировать показатели бюджетной сметы или плана финансово-хозяйственной деятельности учреждения, составить план закупок или оплатить расходы, отразить отдельные операции на счетах бухгалтерского учета (в 15, 16, 17 разрядах номера счета), а также чтобы составить бухгалтерскую или бюджетную отчетность.
Более подробно об общих вопросах применения КВР вы можете узнать из нашего Путеводителя «Как применяются коды видов расходов (КВР)». Для этого в строке Быстрого поиска наберите ключевые слова и выберите первый документ из списка.
КОСГУ определяют, чтобы отразить операции в учете или составить отчетность. Например, чтобы отразить операции по счету (в 24, 25, 26 разрядах номера счета) или составить отдельные формы бухгалтерской и бюджетной отчетности. Например, отчет о финансовых результатах деятельности учреждения (форма 0503121 для казенных учреждений и форма 0503721 для бюджетных и автономных учреждений).
Отдельные ведомства предусматривают, что учреждения определяют коды КОСГУ при планировании расходов для детализации показателей в смете или плане ФХД.
Как и в случае с КВР, общую информацию о применении КОСГУ вы можете узнать из нашего Путеводителя «Как применяется КОСГУ». Для этого в строке Быстрого поиска наберите ключевые слова: «Путеводитель применение КОСГУ» и выберите документ «Как применяется КОСГУ».
Предпосылок для поиска информации у вас, как правило, две. Первая – для планирования вам нужно сориентироваться, какие расходы можно включить в тот или иной КВР или отнести на тот или иной КОСГУ. В этом случае при поиске информации укажите номер КВР или КОСГУ. Вторая – у вас уже возникла ситуация, для которой нужно определить КВР или КОСГУ с учетом экономического содержания расходов. В этом случае поиск осуществляйте с привязкой к этой ситуации.
Далее подробно рассмотрим, как вам нужно действовать в обоих случаях.
Какие расходы можно включить в КВР и КОСГУ
Первый случай – для планирования вам нужно определить все возможные расходы, которые можно включить в КВР или КОСГУ.
Рассмотрим эту ситуацию на примере КВР 321 «Пособия, компенсации и иные социальные выплаты гражданам, кроме публичных нормативных обязательств». В строке Быстрого поиска наберем ключевые слова «Расходы по КВР 321» и выберем нужный документ из списка – Готовое решение «Какие расходы отражаются по коду видов расходов (КВР) 321 "Пособия, компенсации и иные социальные выплаты гражданам, кроме публичных нормативных обязательств"».
В этом Готовом решении вы найдете исчерпывающую информацию по данному вопросу:
· сгруппированный в удобном виде перечень расходов в соответствии с Порядком N 85н;
· примеры расходов, которые анализировал Минфин России в своих письмах;
· алгоритм самопроверки, который поможет избежать ошибок в выборе.
Вы сразу сможете увидеть увязку КВР 321 с соответствующими кодами КОСГУ.
Этот же пример рассмотрим для КОСГУ 225. Наберем в строке Быстрого поиска: «КОСГУ 225» и выберем первый документ в списке. В этом Готовом решении вы также найдете исчерпывающую информацию по данному вопросу:
· сгруппированный в удобном виде перечень расходов в соответствии с Порядком N 209н уже с учетом разъяснений Минфина России;
· алгоритм самопроверки, чтобы исключить ошибку в выборе, и пример, как его применить на практике.
Как выбрать КВР и КОСГУ
Второй случай – вам нужно определить КВР или КОСГУ в конкретной ситуации. В этом случае поиск осуществляйте с привязкой к этой ситуации. В строке Быстрого поиска наберите ключевые слова возникшей ситуации.
Рассмотрим пример выбора КВР для уплаты государственной пошлины. Набираем в строке Быстрого поиска: «Госпошлина КВР» и выбираем первый документ в списке. Из этого Готового решения выберите нужный КВР в зависимости от вашей ситуации. Например, если вы как истец перечисляете в бюджет государственную пошлину или как ответчик по решению суда, то выберите КВР 852 «Уплата прочих налогов, сборов». Если же вы возмещаете истцу судебные расходы, в том числе госпошлину, по решению суда, которое было не в вашу пользу, то выберите КВР 831 «Исполнение судебных актов Российской Федерации и мировых соглашений по возмещению причиненного вреда».
Также в этом материале предлагаем вам ссылку на Готовое решение по выбору КОСГУ для расходов на уплату государственной пошлины. Перейдите в него, чтобы сразу найти ответ на интересующий вопрос.
Аналогично определим код КОСГУ по расходам на выплату материальной помощи. В строке Быстрого поиска укажите ключевые слова: «Материальная помощь КОСГУ» и выберите Готовое решение «По какой статье КОСГУ отражаются расходы на оказание материальной помощи». В нем мы описали коды КОСГУ по категориям получателей (работники или бывшие сотрудники) и ситуациям, когда выплачивают материальную помощь.
Во всех представленных материалах отражены актуальные КВР или КОСГУ. Обратите внимание: в каждом материале мы предупреждаем о том, какая грозит ответственность, если вы неправильно выберете КВР или КОСГУ. Об ответственности также можно узнать, если набрать в строке Быстрого поиска ключевые слова «Ответственность КВР» или «Ответственность КОСГУ» и выбрать необходимый вам Путеводитель или Готовое решение.
Как минимизировать риски претензий проверяющих
Могу вам подсказать, как минимизировать риски претензий контролирующих органов при выборе КВР и КОСГУ. Во-первых, когда определяете предмет договора, постарайтесь максимально приблизить его формулировку к тексту Порядков N 85н и N 209н в части приведенных положений по КВР и КОСГУ. Помните, что не должно быть расхождений между тем, что вы фактически получаете от контрагента при исполнении обязательств, и тем, что указано в предмете договора или спецификации к нему, в том числе в части их документального оформления. Проверяйте каждый раз, правильно ли вы определили статью КОСГУ или КВР.
Изменения в нормативно-правовые акты вносят достаточно часто, и вы можете не успеть их отследить и скорректировать работу из-за вашей загруженности. В наших материалах мы всегда вас предупреждаем, если нормативные документы изменились. Эти нехитрые действия помогут вам исключить вопросы проверяющих или отстоять свою позицию в суде.
Итак, мы рассмотрели примеры ситуаций, которые могут у вас возникнуть при определении КВР и КОСГУ. На этих примерах я хотела пояснить, как с помощью материалов в системе быстро найти информацию под вашу ситуацию, а также верно выбрать Готовое решение под имеющуюся задачу и избежать нарушений.
Это все, что я хотела вам сегодня рассказать по данной теме. Всего доброго! До свидания!
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