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Дубровин Антон Олегович

Как перейти на учет аренды по ФСБУ 25/2018:
ответы в Готовых решениях
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на декабрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, коллеги!
В конце 2018 года Минфин России наконец-то утвердил первый федеральный стандарт бухгалтерского учета – ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды» (Приказ Минфина России от 16.10.2018 N 208н).
Обязательное применение стандарта – с отчетности за 2022 г. Но можно перейти на новый порядок уже досрочно (п. 48 ФСБУ 25/2018, Приложение к Письму Минфина России от 21.01.2019 N 07-04-09/2654).
Теперь давайте разберемся:
· при каких условиях организации ничего не придется менять в своем учете;
· если учет менять нужно, то как это сделать;
· в каких случаях есть смысл досрочно перейти на новый порядок учета.
Старый порядок учета: продолжаем применять
Итак, у вас есть договор аренды, вы по нему арендатор, и вам интересно узнать, чем вам грозит новый порядок учета. Ответ на этот вопрос вы, конечно, можете узнать и в самом федеральном стандарте, но есть способ проще. Наберите в поисковой строке КонсультантПлюс фразу «ФСБУ 25/2018», и вы найдете Готовое решение, которое как раз посвящено вопросам перехода на новый стандарт.
Первое, что вы из него узнаете, это то, что для вашей организации, возможно, ничего не придется менять в учете. Для некоторых договоров и некоторых арендаторов есть послабления в переходном периоде. Так, если ваша организация вправе применять упрощенные способы ведения учета (преимущественно это малые предприятия, которые не подлежат обязательному аудиту), то по всем договорам, которые начались до 1 января 2022 года, вы можете вести учет по-старому (п. 52 ФСБУ 25/2018).
Если права на упрощенные способы ведения учета у вас нет, тогда посмотрите срок договора. Если договор заканчивается до 31 декабря 2022 года, то вы тоже можете учитывать его по-старому (п. 51 ФСБУ 25/2018). Если договор заканчивается позже и права на упрощенные способы ведения учета у вас нет, то посмотрите содержание договора. Дело в том, что есть такие договоры, учет которых, по сути, не изменится. Если по договору у вас нет права выкупа предмета аренды по цене ниже рыночной, вы не сдаете его в субаренду и не собираетесь этого делать, то вы можете также учитывать этот договор по-старому (п. 12 ФСБУ 25/2018). При этом нужно выполнить хотя бы одно из дополнительных условий (п. 11 ФСБУ 25/2018):
· срок аренды должен быть не больше 12 месяцев;
· стоимость арендованного объекта должна быть не больше 300 000 руб.
Если такие условия не выполняются, тогда вам придется переходить на новый порядок учета.
Как перейти на новый порядок учета
Итак, как перейти на новый порядок учета.
Переход ретроспективный. Это значит, что в отчетности за год, с которого вы начнете применять новый стандарт, показатели за прошлые годы должны быть пересчитаны таким образом, как если бы новые правила вы применяли с самого начала аренды по этим договорам (п. 49 ФСБУ 25/2018).
Такой пересчет может быть для вас трудным. Ведь по новым правилам вам придется:
· учесть на балансе предмет аренды как право пользования активом;
· начислять по нему амортизацию;
· признать обязательство по уплате арендных платежей и связанные с ним процентные расходы.
Подробнее о порядке ретроспективного пересчета показателей вы можете узнать в разделе «Как арендатору отразить в бухгалтерском учете и отчетности переход на новый стандарт ретроспективно». Обратите внимание, в этом разделе есть числовой пример с расчетом.
Но, к счастью, ретроспективный порядок пересчета необязателен. Для арендаторов есть и более простой способ. Вы вправе по состоянию на 31 декабря того года, который предшествует году перехода на новый стандарт, признать единовременно по каждому договору право пользования активом и обязательство по уплате арендных платежей с отнесением разницы на нераспределенную прибыль (п. 50 ФСБУ 25/2018, п. 7 Рекомендации Р-97/2018-КпР «Первое применение ФСБУ 25/2018»). Делается это обычными бухгалтерскими записями. Никакие другие сравнительные данные пересчитывать не нужно. Тем не менее проводок может быть много, особенно если по договору предмет лизинга учитывается на балансе лизингополучателя.
Подробнее о порядке перехода вы можете узнать в разделе «Как арендатору отразить в бухгалтерском учете и отчетности переход на новый стандарт без ретроспективного пересчета». Обратите внимание, в этом разделе также есть пример расчета.
И не забудьте отразить изменения в учетной политике. О том, какими положениями ее дополнить, читайте в разделе «Как отразить переход на новый стандарт в учетной политике».
Досрочный переход на новый стандарт
Теперь давайте поговорим о том, есть ли смысл досрочного перехода на новый стандарт. Досрочный переход на новый стандарт будет удобен в том случае, если до 2022 года вы только вступаете в арендные отношения. Причем в такие, учет по которым с 1 января 2022 г. нужно будет вести по новым правилам, а это, как мы знаем, не все договоры. При этом иных подобных договоров у вас нет, либо они закончатся в том же году, в котором начнутся новые (п. 51 ФСБУ 25/2018).
Например, в 2019 году вы как арендатор заключаете договор на пять лет, по которому с 1 января 2022 года нужно будет вести учет по-новому. При этом у вас есть действующий договор, который заканчивается в 2019 году. В этом случае по старому договору вы ведете учет так же, как и вели, а по новому договору есть смысл начать применять новый стандарт. В этом случае вам не придется менять порядок учета с 2022 года.
Если же исполнение нового договора начнется с 2020 года, а старый договор до конца 2020 года не завершится, то особого смысла переходить на новый порядок учета нет. В этом случае вам придется по старому договору поменять порядок учета с 2020 года.
Подведем итоги. Если у вас есть договоры аренды, то это не значит, что вам придется менять правила учета. При переходе на новый стандарт вы вправе применить упрощенный порядок перехода без ретроспективного пересчета. По новым договорам ведите учет по-новому. Это сократит ваши трудозатраты на переход.
Всего доброго! До свидания!
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